

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—
Pe o jumătate de an Lei 80—
Pe un an în America 3 dolari pe un an întreg
Pe un an societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petii 8 Lei pentru fiecare publicație

Ziua de 10 Maiu

La 10 Maiu serbăm ziua Neamului nostru. Serbăm isbânda dreptății și a adevărului. Serbăm sfărșirea lanțurilor robiei și preaslăvirea gloriei scumpei noastre patrii. În această zi ne aducem aminte de Unirea principatelor Moldova și Muntenia, de războiul pentru neafărare, de ridicarea României ca Regat în frunte cu regele Carol și mai pe urmă Unirea tuturor Românilor la 1918.

Am plâns dăstul până astăzi. Trecutul nostru e un șir nesfârșit de suferințe și suspine. Povestea neamului nostru e povestea tristă a unui neam oropsit.

Abia încheiat ca popor, neamul românesc a avut de suferit urgia neîndurată a soartei. Valul năpraznic al hoardelor barbare s'a năpusit asupra noastră coplesindu-ne. Cum ar fi putut înfrunta poporul nostru puhoiul care a zdrobit oștirile falnice ale Apusului?

Iar după câteva sute de ani, o nouă năpăstă s'a abătut peste noi. Un popor pornit din stepele sălbatice ale Asiei, a venit să se așeze pe plaiurile noastre înflorite: Era poporul Meghiarilor. Din acea clipă șirul chinurilor noastre n'a mai avut capăt. Noi am fost poporul asupra căruia s'au deslănțuit prigonirile cele mai neîndurate. Se părea că dușmanii noștri vor să ne ștergă de pe fața pământului.

Și au mai venit din spre Răsărit și gloatele năvalnice ale Turcilor. Creștinătatea întreagă se cutremura de groaza semi-lunei, care voia s'o îngenuncheze. Sultani îngâmfaji în fruntea oștirilor de ieniceri, treceau ca o furtună năpraznică peste popoarele creștine ce le erau în cale. Fiorul groazei pluta pretutindeni. Și în fața acestui prăpăd, poporul român își face din pieptul său zid de apărare a Creștinătății. El înfruntă cu vitejie și seninătate tot valul urgiilor. Nimic nu-l înepăimântă...

Multe și grele au fost neajunsurile cari au încercat în decursul veacurilor neamul românesc. Multe au fost jertfele ce ni-s'au cerut. Numele lui Mihai Viteazul, Horia, Cloșca și Crișan, Tudor Vladimirescu și Avram Iancu, sunt scrise cu sânge în cartea neamului. Amintirea lor ne stoarce lacrimi. Și totuși nu em îngenunchiat.

Păstrând în suflet nestirbită credința în Cel de sus, poporul nostru a îndurat cu resemnare urgia tuturor năpastelor. Avea el credința nestăruțată într'un viitor mai bun. O voce tainică îi șoptea mereu, că în curând va răsări și pentru el soarele dreptății.

La 10 Maiu serbăm împlinirea visului nostru de veacuri, serbăm isbânda neamului nostru. În această zi cântăm imnul biruitor și aducem rugăciune de mulțumire Atotputernicului, pentru toate cele de câte ne-a învrednicit.

Rugăciune pentru ziua Unirii

Cu prilejul serbătorii a 10 ani dela Unire, Înalt Prea Sfinția Sa Patriarhul Miron Crislea a alcătuit următoarea rugăciune, spre a se citi în toate bisericile la Doxologia dela 10 Maiu și la aniversarea Unirii Ardealului în ziua de 20 Maiu 1929:

Stăpâne, Doamne Dumnezeu nostru, Căla ce prin robul tău Moisi ai mântuit neamul lui din robia cea amară a Egiptului și cu puterea Ta cea nebiruită ai aruncat în adâncul mării pe Faraon cu toată oastea lui.

Căla ce ai rânduit pe Moisi cărmuitor poporului său, și mulțimea cea mare a neamului lui o ai adunat într'o unire, și dându-i o singură stăpânire, i-ai ardat stălp de foc povățuitor, ca să nu se împiedece pașii lui.

Insuși, Preasfinte Împărate pleacă urechea ta spre noi cari nu suntem vrednici să căutăm spre înălțimea măririi Tale, și ascultă cucernicele noastre cuvinte de mulțumire, pentru că pe acum fericitul și în Domnul adormitul nostru Rege Ferdinand I-ul, L-ai luminat a cunoaște virtuțile poporului său, a înțelege rosturile și nădejțile neamului și — îndemnat de încrederea în viitorul țării L-ai învrednicit a surpa hotarele nestrești și nedrepte dintre frați și — desrobindu-i a întemeia tuturor Românilor o țară nouă și încăpătoare. Odihnește-L cu pace în dreapta marelui Rege Carol I și în ceata glorioșilor voievozi din trecutul poporului nostru.

Păzește Doamne, pe Majestatea Sa micul nostru Rege Mihai I-ul — marele simbol al bunelor nădejdi ale țării noastre cu întreaga augustă dinastie Română, sub acoperământul aripilor Tale, înmulțește zilele vieții Lui întru sănătate nevătămată și întru bună sporire în cele de folos Lui și țării sale.

Luminează mintea și încălzește inima Înaltei Sale Regențe, ca împreună cu legiuitorii lor sfinici, să cărmuiască și să judece pe poporul său cu dreptate. Iară pe ostașii Lui și căpitaniii lor, întărește-i pretutindenea cu puterea Ta cea nebiruită. Sporește înțelepciunea sfinicilor Săi; îndreptățește-le pe calea adevărului și a dreptății, oprindu-le dela părtinire și mltărnicie; și pe toți curtenții, slujitorii și supușii Lui, îi scutește de toate relele întâmplări.

Imprăstie dușmanii, ce s'ar ridica asupra stăpânirii Lui, și adună tot poporul într'o unire nedespărțită și dreaptă supu-

nere; și ne dăruiește nouă tuturor în zilele Lui pace și bună sporire, bună liniștea văzduhurilor, îmbelșugarea roadelor pământului și toate cele trebuincioase către viața cea vremelnică și vecinică, ca astfel, prin muncă pașnică propășind — cu o gură și cu o inimă să Te preaslăvim pe Tine, Dumnezeu dreptății și al milinelor, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

De ziua eroilor

Risipiți prin văi și câmpii, ostașii căzuți pe câmpul de luptă își dorm somnul de veci. Oesele lor, acoperite de glia pământului strein, putrezesc pe tărâmurile îndepărtate.

Pe mormintele lor nu cresc flori și nici nu se varsă lacrimi. La capătul lor nu străjuește o cruce și nici nu licărește vreodată o luminare. Doar câteva buruieni mai înalte povestesc trecătorului o durere nemângăiată, un dor înăbușit...

Câte dureri nu ascunde oare, fiecare din aceste mormane de pământ? Un tată care își dă sufletul în chinuri grozave, chemându-și zadarnic soția și copiii. Și într'o svârcolire desnădăjdăuită întinde mâna în gol spre a atinge pe cei dragi... Un june care moare cu cuvântul de „mamă” pe buze... Alt tânăr care încremenește cu chipul dulce al miresei în suflet...

Ce tablou jalnic: În loc de suspinele celor dragi, croncănitul înfiorător al corbilor, însoțește coborârea în groapă a celor căzuți. Iar vântul cu cântecul său jalnic biciuește ca un blestem urgia omenească.

Sute și mii au rămas risipiți prin văile și câmpiile streine. Și cei rămași pe urma lor i-au așteptat multă vreme. Soția dulce înconjurată de copilași nevinovați, bunica gârbovită de necazuri și de ani și mireasa nemângăiată, au așteptat zi de zi pe cei doriți. Au trecut luni, au trecut ani. Dar ei tot nu s'au mai ivit. Soarta crudă i-a răpit pentru totdeauna.

De ziua eroilor să ne înfoarcem gândul spre acei ce și-au dat sufletul pe câmpul de luptă. Să ne cugetăm câteva clipe la acei ce s'au jertfit pentru semenii lor. Să ne plecăm genunchiul nostru și să le cerem îndurarea Atotputernicului. Să aprindem o luminare întru pomenirea lor și să sădim în sufletele noastre amintirea lor neperitoare.

Spre acest scop s'a decretat ziua cea mare și sfântă numită: Ziua Eroilor, pe care o serbăm deodată cu Înălțarea Domnului. Această zi a Eroilor se prăznuiește odată la an în toate țările învingătoare, în frunte cu Franța.

Declarațiile d-lui prim-ministru Iuliu Maniu

asupra educației politice a tineretului

Serbarea dela Blaj s'a ținut cu invoirea dlui Iuliu Maniu. — Organizarea tinerimei e pilda altor țări. — Guvernul nu va suferi organizații cu planuri ascunse.

În numărul trecut am scris despre frumoasa serbare dela Blaj, unde, pe Câmpia Libertății, s'au sfințit mai multe zeci de steaguri ale voinicilor din județul Târnava Mică. Astfel de organizații sunt pe cale de înfăptuire în toate județele noastre.

Noua organizare e ceva de sine înțeles la partidele mari ca al nostru. Ba au început s'o facă chiar și socialistii și comunistii. Asta e deci un nou motiv, ca un partid atât de popular, ca al nostru, să se cugete la organizarea tinerimei, care e chemată a urma în viitor politica dusă azi de noi.

Pilda organizării tinerimei ne-o mai dau și țările vecine. Bună-ooră Cehoslovacia are tinerimea organizată pe întreagă țara în societatea socoliștilor, cari poartă la serbări o anumită uniformă și aranjează mari serbări sportive. Ungaria încă și-a organizat tineretul, dar în mod mai ascuns, căci se pare a avea la bază o organizație cu țintă militară.

Organizarea tineretului nostru în cadrele Partidului Național Tărănesc a pus pe grije celelalte partide politice, liberal și averescan. Neputând și ele a aduna tinerimea în jurul lor, ar voi să împiedece și pe național-tărăniști la aceasta.

Astfel sunt a se înțelege întrebările puse la Cameră, de către domnii deputați M. Djuvara (liberal) și O. Goga (averescan). Dar dl prim-ministru Iuliu Maniu nu le-a rămas dator cu răspunsul, care a urmat a doua zi, după ce în ziua întâia nu era de față la Cameră.

Din răspunsul dlui prim-ministru în ședința Camerei dela 3 Maiu c., dăm mai jos părțile mai importante, ca astfel cititorii noștri să fie orientați asupra felului cum se intenționează organizarea cetelor de voinici. Dl prim ministru I. Maniu a spus între altele:

Pregătirea generației de mâine

Pentru a împrăști dela început orice nedumerire, voi spune; serbarea dela Blaj s'a ținut cu știrea mea. Domnii miniștri Aurel Vlad și Voicu Nițescu au luat parte tot cu știrea mea. În datina noastră e ca generația tânără să fie cât mai încheată în rândurile partidului, pentru ca să poată merge la timp laolaltă cu bătrânii partidului.

Așa s'a întâmplat și la 1848 și mai târziu, când marilor luptători Bănuțiu, părintele Lucaci etc. li s'au alăturat generațiile tinere din acele vremuri. Așa s'a întâmplat și în anul 1926, când potrivit tradiției s'a încheat organizația „Chemăriștilor” care s'au alăturat partidului în lupta pentru democrație pe care o duceam. Această organizație de tineri s'a gândit acum să înghete în rândurile sale și păturile mai largi ale țărănimii, nu numai intelectuali (domnii). Le-am cerut să-mi erate scopurile și să-mi lămurească programul de lucru, ceea ce au și făcut. Cum programul de lucru pe care mi l-au prezentat, conglăsuia întru toate cu programul partidului nostru și cu cerințele democrației, le-am dat aprobarea.

Nu era vorba decât de o lucrare care are de scop propășirea și luminarea poporului românesc. Nu puteam deci decât să încuviințez serbarea.

Fiecare partid cu tineretul lui

De altfel, însuși dl ministru Voicu Nițescu a lămurit, în vorbirea sa dela Blaj, că

această organizație nu urmărește nici un scop de răzvrătire, că dimpotrivă, ea urmărește organizarea democratică a țării și apărarea regelui și a neamului. De altfel și alte partide cu alte programe, organizează tineretul. E deci necesar să ne organizăm și noi tineretul.

Generația tânără, mult mai insuflețită decât cea matură (mai în etate), nu trebuie lăsată pradă propagandei ideilor primejdioase, ci trebuie cultivată în ideile de ordine și de iubire de neam.

Aș dori deci ca toate partidele să-și organizeze în acest fel tineretul. Bineînțeles celelalte partide sunt libere, s'o facă în măsura puterilor lor și după spiritul programului lor. În orice caz tineretul românesc trebuie să primească educația politică și cetățenească. Și dacă aceasta prezintă oarecari neajunsuri mai neînsemnate, ele se pierd în fața importanței scopului care stă la temeliiile acestei organizări a tineretului.

Țările vecine și au organizat de fapt tineretul înaintea noastră și noi n'am făcut decât să le urmăm pe această cale. Dacă aceste organizații nu ar fi așezate pe temelii sănătoase, guvernul de azi ar fi cel dintâi care le-ar desființa.

Jurământul dela Blaj

În ceea ce privește declarațiile dlui ministru Vaida, sunt incredințat să spun că ele au fost greșit redade și foarte greșit tălmăcite.

La Alba-Iulia --- cetatea sfântă

În zilele când această gazetă ajunge pe masa cititorilor noștri dela sate, în tot cuprinsul Ardealului și Banatului sunt în curs pregătirile pentru plecarea poporului nostru la Alba-Iulia, cetatea sfântă în care acum 10 ani s'a decretat unirea cu Patria-mamă.

La București serbările Unirii au loc în ziua cea mare la 10 Maiu, conform programului publicat în numărul trecut. La Alba-Iulia serbarea se ține numai a doua zi de Rusalii, ca astfel atunci fiind zi de serbătoare, să poată lua parte cât mai mult popor din cuprinsul întregii țări.

Iubiți frați! Pregătiți-vă cu toții să mergem de Rusalii la Alba-Iulia! În cetatea cucerită pe vremuri de Mihai Viteazul, în cetatea unde au suferit Horia, Cloșca și Crișan martiri pentru drepturile neamului lor, în cetatea unde acum 10 ani s'a înfăptuit unirea tuturor Românilor, — vine la Rusalii Înalta Regență, guvernul nostru iubit în frunte cu dl Iuliu Maniu, delegații și senatorii țării, miniștrii străini la București și reprezentanții tuturor țărilor amice României.

Cu toții mergem la Alba-Iulia, pentru a ne închină și a mulțumi lui Dumnezeu, care ne-a ajutat la unirea neamului nostru. Pe câmpia întinsă dela Alba-Iulia se va ridica o rugăciune ferbinte, izvorâtă din sute de mii de inimi curate românești, dornice de o viață mai ușoară și un viitor pașnic și liniștit în cuprinsul țării noastre mult iubite.

Trenuri după trenuri vor duce și aduce pe aceia, cari merg la Alba-Iulia. Spesele vor fi de tot puține. La Alba-Iulia se va împărși poporului — în ziua de Luni 20 Mai — pe lângă o mâncare la ameză, și o frumoasă sticlă cu vin, care sticlă va avea

S'a vorbit însă și de faptul că la serbările dela Blaj, a luat parte și mitropolitul Blajului. Ori, această înaltă față bisericască n'a luat parte la manifestația amintită, pentru că dsa nu face politică. Că totuși un preot ortodox a luat jurământul tinerilor adunați la Blaj, aceasta este în datina poporului românesc din Ardeal. El iubește pe Dumnezeu și Patria.

Este adevărat, că dnii miniștri Aurel Vlad și Voicu Nițescu au luat parte seara la o masă dată de mitropolitul Blajului. Trebuie să se știe însă, că dnii miniștri A. Vlad și Voicu Nițescu sunt vechi cunoscuți ai mitropolitului din Blaj, încă de pe vremea luptei de desrobire națională.

Înaltele fețe bisericăști din Ardeal nu fac politică. Ei au luat parte însă din tinerețea lor la luptele de desrobire națională. Și dacă noi nu putem uita biserica, nici ea nu ne poate uita pe noi. Așadar, în amintirea acestor legături din trecut, dintre biserică și noi, nu trebuie să vedem o apucătură politică de luptă națională. Principiul nostru de guvernare este, că ceice ocupă funcțiuni în stat să nu se ocupe de chestiuni de partid.

Noi ne cunoaștem datoria și vom ști să ne înfăptuim programul nostru, în marginile legii și păstrând pacea și liniștea în această țară. (Ultimele cuvinte ale dlui prim-ministru au fost acoperite de puternice aplauze).

Cu toate aceste declarații, dnii deputați M. Djuvara (liberal) și O. Goga (averescan) au declarat că nu sunt mulțumiți cu răspunsul dlui prim-ministru. Dl Goga a cerut Camerei să i hotărască grabnic o zi, pentru a-și desvolta interpelarea în chestiunea organizării cetelor de voinici. Fiind supusă la vot, cererea dsale a fost respinsă. „La toamnă”, au răsunit mai multe voci din majoritate.

o inscripție de amintire dela aceste serbări istorice. Va fi o sticlă sfântă în amintirea praznicului dela aceste Rusalii.

Cuvântările din Catedrala Incononării, ca și vorbirile rostite pe marea câmpie dela Alba-Iulia, vor fi auzite în tot orașul și în împrejurimea Câmpiei. Spre acest scop s'a adus din Germania o mare mașină (un fel de gramafon) cu ajutorul căreia se va bucura din văzduh cuprinsul vorbirilor. Se vor vedea deci lucruri nemai pomenite până acum. De aceea merită a lua cu toții parte la serbarea dela Alba-Iulia.

Frații noștri țărani din ținuturi mai îndepărtate, vor pleca de cu bună vreme, — pe jos, cu căruțe sau cu trenul, — cei mai din apropiere vor pleca numai în prima zi de Rusalii, sau în noaptea de Duminică spre Luni.

Cu toții plecăm însă în grupuri pe sate și județe, cu fanfare și drapele în frunte. La Alba-Iulia trebuie să stăm cu toții laolaltă, așa după cum vor hotărâi mai dinainte aranjatorii, în frunte cu deputații și senatorii județului.

Fiecare județ își are locul numit, unde va poposi (în satele din jurul Alba-Iuliei). În ziua de Luni, cu toții se grupează pe județe. Așa vor lua loc pe Câmpia dela Alba-Iulia (piața fiind mult prea mică). După serviciul divin și cuvântările ce se vor rosti, urmează defilarea armatei, a fraților americani, a tuturor organizațiilor județene și comunale, în frunte cu conducătorii lor.

La revedere deci cu toții, bărbați și femei, la Alba-Iulia, în cetatea sfântă a Neamului Românesc!

INFORMAȚIUNI

Desbaterile Corpurilor Legiuitoare. În săptămâna trecută, Camera și Senatul au ținut ședințe în 30 Aprilie, apoi din 1—3 Mai, discutând asupra unor legi mai mărunte. În ședința dela 3 Mai a fost la Cameră o vie discuție în jurul organizării tinerimii. A răspuns dl. prim-ministru Iuliu Maniu în numele guvernului. Cuprinsul acestor declarații îl publicăm la alt loc al foii de azi. Camera și Senatul s'au întrunit din nou Marți 7 Mai.

Sosirea M. S. Reginei Maria în Capitală. M. S. Regina Maria și A. S. R. Princesesa Ileana, au sosit Luni dimineața (6 Mai) în Capitală, venind din Spania.

Vizita dlui Titulescu la Berlin. Ministrul nostru la Londra dl. N. Titulescu, fiind invitat de „Asociația pentru conlucrarea internațională” a sosit Duminecă în 5 Mai, la Berlin. La gară a fost salutat de dl. Petrescu Comnen, ministrul României la Berlin, de personalul legăției, de un reprezentant al dlui Stressemann și de membrii coloniei și studenției române. D-sa a ținut o vorbire în sala festivă a Reichstagului (Camera germană) despre „desvoltarea ideii de pace”. Gazetele germane, cele mai de seamă, au scris cu acest prilej articole foarte măgulitori despre dl. N. Titulescu.

În onoarea României. Ziarul „Prager Presse” din Praga a apărut într'un număr de serbătoare închinat, în întregime, României, cu prilejul aniversării Unirii. Din cele 100 de pagini, 50 sunt ilustrate, iar pe pagina I e tipărită steaua României și chipul M. R. Regelui Mihai — Prin această, Cehoslovacia dau dovadă că nutresc o prietenie adevărată pentru România.

Pentru serbările Unirii. Guvernul nostru știe, că la serbările ce vor avea loc la București și Alba-Iulia, vor lua parte mulțimi uriașe. De aceea el ia toate măsurile, ca serbările să se desfășoare în cea mai deplină rânduială. Printre altele, guvernul se îngrijește și de aceea, ca vorbirile ce se vor ține, să fie auzite de toți cei ce vor fi de față. În acest scop, au fost comandate la München, în Germania, un vagon cu „haut-parleururi” (niște mașinării cari fac să se audă vocea în depărtare) cari vor fi așezate atât la București cât și la Alba-Iulia. Așa că și ceice vor ajunge mai pe la coadă, vor putea auzi tot așa de bine cuvântările și cântările, ca și cei din frunte.

Un împrumut pentru ținuturile înfometate. Consiliul de miniștri a primit oferta unei tovărășii de bănci românești, care a îmbrăcat statului un împrumut de 200 milioane lei, în condițiuni mai ușoare decât cele împrumutate de băncile străine. Primul vârsământ de 40 milioane lei, s'a și depus la Centrala Cooperativelor sătești din București. Împrumutul este sortit pe seama ținuturilor înfometate.

Iertările de pedepse. Am fost scris mai săptămânile trecute că guvernul are de gând să dea largi iertări de pedepse cu prilejul serbărilor Unirii. Aceste iertări de pedepse se vor face pe temeiul unei legi. Cu întocmirea acestei legi au fost însărcinați dnii miniștri Gr. Iunian, general Cihoski și Eduard Mirto. Se vor bucura de legea amintită deșertorii în țară și în streinătate, vinovații de scăpare de arestanți și ceice nu s'au prezentat la viza livretelor sau la recrutare. Nu vor fi iertați ceice au dezertat la inamic în timpul războiului precum nici răufăcătorii de rând (cei pedepsiți pentru crime). Vor mai fi iertate și o seamă de pedepse politice.

Un monument pentru doi martiri. Românii din Beiuș au hotărât să ridice un monument întru amintirea celor doi martiri: Dr. Ciordaș și N. Bolcaș, cari în anul 1918 au fost schingiuiți de către bandele de secui cari se retrăgeau. Hotărârea Beiușenilor merită toată lauda și tot sprijinul.

Cununie. Olimpia T. Cioconea și Romul I. Ciocan își vor serba cununia religioasă Duminecă 19 Mai 1929, ora 8 seara, în biserica Catedrală din Sibiu.

S'a prăbușit un hidroavion român. Sâmbătă în 4 Mai, s'a întâmplat o mare nenorocire la Constanța: Un hidroavion (aeroplan care pluteste și pe apă) sistem „Savoia” al hidroaviației noastre militare, făcând un sbor deasupra lacului Sud-Ghiol, s'a prăbușit deodată în apă dela o înălțime de 50 metri, scufundându-se în valuri. Era un hidroavion adus de curând din Italia și costa 6 milioane lei. El era pilotat (condus) de locotenentul Alexandru Săvulescu, care a fost târât în fundul apei. Ori cât de repede au sosit în ajutor bărcile cu motor ale echipei de aviație, n'au mai putut fi de folos, pentru că în acel loc, apa e foarte adâncă. S'a trimis un serviciu de scufundători, pentru a scoate cadavrul nefericitului locotenent.

Aviz. Magazinele și prăvăliile de orice natură trebuiesc închise toată ziua în zilele de 9 și 10 Mai a. c. conform dispozițiilor legii repausului duminical.

Ciocnirea a două aeroplane. Deasupra localității Malacky din Cehoslovacia, două aeroplane militare de vânătoare s'au ciocnit la o înălțime de 400 metri. Amândouă aeroplanele s'au prăbușit la pământ și s'au sfărmat. Trei piloți au fost zdrobiți într'un chip îngrozitor.

Noul guvern austriac. În ziua de 3 Mai, a avut loc alcătuirea noului guvern austriac. Au fost aleși dnii: Streernvitz cancelar (prim-ministru), Schumy vice-cancelar, Mittelberger ministru de finanțe, Cernak ministru de interne, Slama la justiție, Schnerf la industrie și comerț, Hodermayer la agricultură, Resch la asigurări sociale și Vangoiu ministru de războiu. Alegerea nu s'a putut face decât după o lungă frecare între partide și mai ales între partidul fostului cancelar Seipel și cel creștin-social.

Arestarea unui comunist. Cunoscutul comunist Marcel Pauker, care dispăruse din țară deodată cu Alexandru Dobrogeanu-Gherea, și care fusese judecat în lipsă de către Curtea Marțială la 10 ani închisoare, a fost arestat în București Sâmbătă noaptea (4 Aprilie) de către autoritățile polițienești, cari l-au găsit ascuns într'o locuință din str. Mecet, împreună cu amanta sa Eva Jaroslowskaia. Pauker venise în București pentru a lua parte la serbarea de 1 Mai și pentru a etăfa organizațiile comuniste. El a fost înaintat consiliului de războiu.

O crimă fioroasă la Cluj. În ziua de 1 Mai, lumea muncitoare din Cluj, precum și alți iubitori de natură, au eșit la pădurea Hoiă, din vecinătatea orașului. Printre cei ce își petreceau, se afla și plutonierul Babotă din reg. 11 călărași, îmbrăcat civil. Cu păstrarea ordinii era însărcinat căpitanul Iuliu Popescu, comandantul companiei de jandarmi din Cluj. Între timp au venit la el niște femei și i-s'au plâns de purtarea lui Babotă. Căpitanul I. Popescu știind că Babotă este militar, i a cerut să se legitimeze. Acesta s'a supus și i-a predat legitimația. Pe urmă a plecat în oraș. După câteva ceasuri însă, Babotă s'a reintors îmbrăcat în uniformă militară. S'a înfățișat înaintea căpitanului Popescu, cerându-și înapoi legitimația. Căpitanul însă nu a voit să i-o dea, urmând a o înainta autorităților mai înalte.

Atunci plutonierul Babotă a scos revolverul și în momentul când căpitanul Popescu era întors cu spatele către el i-a tras 3 gloanțe în spate. La al doilea glonte căpitanul s'a prăbușit la pământ. Autoritățile și publicul au năvălit asupra criminalului și l-au desarmat. După dresarea procesului verbal el a fost depus la închisoarea militară. Căpitanul Iuliu Popescu după chinuri grozave a încetat din viață.

Cum se scurge viața unui om. O gazetă americană a calculat felul în care și-a petrecut zilele un om de 80 de ani. Și anume: a dormit și s'a îmbrăcat timp de 26 ani și jumătate, a lucrat 21 ani, s'a supărat 6 ani, a mâncat și băut 6 ani, a citit gazele 2 ani, a călătorit 4 ani, a așteptat tramvaiul, biletul de teatru și biletul pentru tren 5 ani, a răs 2 zile, a căscat 4 zile s'a ras 140 zile. — Aceste cifre de sigur că nu se potrivesc pentru fiecare din noi.

Sporul populației. Până mai eri, Germania sta în fruntea tuturor țărilor, în ceea ce privește sporul populației. Dar iată că și Germania dă înapoi. În anul 1913 s'au înregistrat 834.000 nașteri, iar în anul 1927 numai 409.000. Prin urmare, în decurs de 14 ani, nașterile au scăzut în Germania la jumătate. Pe aceeași cale a apucat și Austria, Ungaria și Rusia. Cât privește Franța, este știută lupta ce se duce acolo pentru sporirea populației. Oamenii de stat au băgat de seamă, că de nu vor lua măsuri de îndreptare, viitorul Franței e primejdios. Dintre statele mari, cea mai bine stă Italia. Acolo populația este într'o continuă creștere. Țara noastră încă stă foarte bine în această privință. Doar în anumite ținuturi (Banat) se observă o oarecare scădere.

Examenul șoferilor (conducătorilor de automobile). se ține la Prefectura Poliției orașului Sibiu, în ziua de 15 Maiu 1929, ora 9 a. m. Cei interesați vor înainta acestei Prefecturi de Poliție camera Nr. 24, cel puțin cu două zile înainte, cererile cu toate actele necesare.

Serbarea din 9 Maiu ziua Eroilor și serbarea de 10 Maiu ziua Unirii. În ziua de 9 Maiu, la ora 9 jum., serviciu divin în Catedrală, după care urmează procesiunea la Cimitirul Eroilor din Dumbravă, unde se va oficia serviciu divin și se vor ține cuvântări și procesiunea prin cimitir. Apoi plecarea în oraș.

În ziua de 10 Maiu la ora 10 se va oficia un serviciu divin în Catedrală după aceea vor fi trecute trupele în revistă și va urma defilarea în piața Regele Ferdinand.

Un gest frumos. Vrednica fanfară, din Apoldul mic de sub președinția hărnicului Moise Chirtea, a delectat prin cântecele sale alese populațiunea din Ocna de sus, căruia rar îi e dat să asculte atari manifestări frumoase. Cu prilejul unei nunți, această fanfară conducând în cântece curat românești pe cei sărbătorii, prin Ocna superioară, a produs o vie mulțumire în rândurile tuturor celor ce le-a fost dat să-i audă. A rămas fără îndoială în urma lor și puțin egoism, că Ocnerii nu dispun de ceea ce dispun Apolzenii.

Aviz. Ministerul Muncii cu ord. Nro. 18869 din 7 Maiu 1929 autoriză frizeriile să fie deschise în ziua de Joi 9 Maiu 1929 până la ora 12 amezai, urmând ca în ziua de 10 Maiu 1929 Vineri să țină toată ziua închis.

Stărpirea gândacilor de Maiu. Art. de lege XII din 1894, care tratează despre poliția câmpenească, ordonă în § 50 că gândacii de Maiu trebuiesc stărpiți până la 20 Maiu. Toți proprietarii cu săi stărpească de pe pomii lor. Contravenienții se pedepsesc cu o amendă până la 1000 lei.

PREFECTURA JUDEȚULUI SIBIU
No. 4668/929 A. S.

10825

Concurs

În conformitate cu art. 78 din Regulamentul legii Statutului funcționarilor publici, publicăm concurs pentru completarea postului de șef de serviciu vacant la aceasta Prefectură cu data de 1 Septembrie 1929.

În cazul când acest post se va completa prin avansarea vre-unui funcționar județean se va întregi postul rămas vacant.

Retribuțiunile vor fi cele corespunzătoare acestui post.

Reflecții la acest post sunt invitați a-și înainta cererile împreună cu documentele prevăzute de art. 7 din Regulament până la 15 Maiu 1929.

Petiționarii aflători în vre-o funcțiune publică își vor înainta cererile pe cale ierarhică.

Sibiu, la 22 Aprilie 1929.

Prefect
ss. Dr. C. Stefan

p. Șeful serviciului
N. Șandru

PREFECTURA JUDEȚULUI SIBIU
No. 4689/929 A. S.

10826

Concurs

În conformitate cu art. 78 din Regulamentul legii statutului funcționarilor publici, publicăm concurs pentru completarea postului de șef de birou vacant la aceasta Prefectură cu data de 1 Iulie 1929.

În cazul când acest post se va completa prin avansarea vre-unui funcționar județean se va completa postul rămas vacant.

Retribuțiunile vor fi cele corespunzătoare acestui post.

Reflecții la acest post sunt invitați a-și înainta cererile, împreună cu documentele prevăzute de art. 7 din Regulament până la 15 Maiu 1929.

Petiționarii, aflători în vre-o funcțiune publică își vor înainta cererile pe cale ierarhică.

Sibiu, la 24 Aprilie 1929.

Prefect:
Dr. Coriolan Ștefan m. p.

Șeful serviciului
N. Șandru

Casă de locuit

în centru, cu grădina frumoasă și cu soare, loc scutit de praf, e de vânzare. Reflecții să se adreseze sub „W. S.” la administrația acestui ziar.

10829

1 casă cu 3 odăi

se dă în reparație. A se adresa la Nicolae Buda, Topăreasa No. 229, jud. Sibiu.

10821

2 garnituri de treerat

complete, marca Hofherr și Schrantz; 1 Locomobil de aburi 5 H. P., Castan de treerat 950; 1 motor de benzină 6 H. P., Castan de treerat 720. Ambele în stare bună se află de vânzare la Thomas Gunesch în Hamba Nr. 67.

10809

Camionetă

în perfectă stare de funcțiune, de vânzare cu înlesniri de plată. Adresa la portarul spitalului de boli mintale str. Altenberg Nr. 4.

10812

De vânzare una trăsură elegantă, (cupeu).

A se adresa: Sibiu, strada Manejului Nr. 8, et. II.

10832

Spitalul Public, Sibiu

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Spitalul public din Sibiu nu are nici un fel de angajament cu nici unul dintre antreprenorii de Pompe funebre.

Acei interesați sunt liberi a se adresa ori cărei întreprinderi de acest fel din localitate.

Medic Director Adm.
ss. Dr. Lucian Cornea
10808

De vânzare curte grofească

cu grădina mare și cultivabilă 30 jugăre pe Târnava, lângă Mediaș. Prețul un milion opt sute de mii Lei, — cu înlesniri de plată. — Adresați: Ilie Radu Târgu Mureș, Piața Regele Ferdinand Nr. 39.

10827

De vânzare mașină de treerat

Batoza 900 mm, sistem Hofherr & Schrantz cu motor fabricat Adam de 8—10 H. P., în stare bună, e de vânzare, adresa la Ilie Rujan, în Meraurea, tot acolo e și o mașină de secerat cu aparat de legat.

10802

2 proprietăți

cu case nou și prăvălii, poziție bună pentru afaceri, una în drumul gărei și una în piața mare Avrig. Se vând din mână liberă la Nicolae Rotaru. Tot acolo se lucrează și tricotașe, jachete, flanele, cio-rapi și altele, cu prețuri foarte ieftine.

10787

Primăria municipiului Sibiu
No. 3158 929

10820

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că consiliul de revizie asupra Consiliului de Recrutare al contingentului 1930 va avea loc pentru orașul Sibiu, în ziua de 30 Maiu 1929 la Prefectura județului Sibiu în sala mare de sedințe. Toți interesații, cari au de a susține o reclamație, (dispense) pot să se prezinte înaintea acestei comisii.

Sibiu, 1 Maiu 1929.

Primăria municip. Sibiu

Publicațiune

În ziua de Joi 28 Maiu 1929, la orele 11 a. m., se va face pe cale de licitație la Primăria din comuna Slimnic, jud. Sibiu, o moară de benzină cu 3 petri, site, curățitoare și o casă cu etaj pentru personal.

Prețul de strigare e 500 000 lei.
10881 Administrația.

Nr. 368/929

10828

Publicațiune

Comuna politică Rod, exarandăză la 9 Iunie 1929 ora 14, în localul primăriei din Rod, localul cărmăreșii comunale pe durata din 9 Iunie 1929 până în 31 Decembrie 1930

Suma de concurență 15 000 lei. Cu oferte închise.

Condițiile de licitație se pot vedea la primăria din Rod.

Rod, 8 Maiu 1929.

Primăria comună

De vânzare

O CASĂ constituită din 2 odăi, construită din lemn de braș, e de vânzare. Doritorii să se adreseze până la 1 Iunie 1929, la Iacob Macrea Nr. 4, în Gurăntului jud. Sibiu.

10828

Casă mare cu etaj lângă gara Sibiu

cu 2 curți, 5 prăvălii, 21 camere, grajd, este de vânzare. Informații la proprietarul Fr. Conert, Sibiu, strada Gușterii No. 87.

10804

De vânzare

1 roată de apă 830 mm. mare 1 m. lată. 1 saibă de fer 120 cm. mare 25 cm lată. 1 transmisie de 4 m. lungă 60 mm. grossă. 1 Cuplung, 2 verigi pentru transmisie. 2 legăre de acținat 60 mm., 1 legăr de biton 70 mm., tot nou la Ioan Bunea, Sadu 154, p. u. Cisădie, jud Sibiu.

10822

Caut un gatter

de fier în stare bună, pentru tăiat scânduri, dimensiunea dela 500—600 mm. Doritorii se vor adresa la administrația Bocsana Zeitung. Bocșa Montană.

10808

Nr. 20/929

10830

Publicațiune

Comuna Porcești, scoate la licitație publică în 26 Maiu 1929 ora 2 p. m. în localul primăriei comunale, darea în exploatare a carierii de piatră calcată, din locul numit „Valea lui Frate”.

Prețul minim de concurență este 20 000 Lei.

Condițiile detaliate se pot vedea zilnic la primărie.

Porcești, 4 Maiu 1929.

Primăria com. Porcești

Beția

Cine vrea să scape de patina aceasta uricioasă să întrebuițeze „Antibetnal Vertes” scut legal, preparat de mult încercat, care doborâște bețivul de băuturi spirituoase. Fiecare fără gust se poate da pătimașului fără știrea lui. Mii și mii scrisori de recunoștință. 2 flacoane 300 lei. Spesele postale și ambalaj la regia proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, No. 34 Banat

Cele mai bine asortate

Depozite de monumente și cruci

din Orăștie Calea Mihail Viteazul și Sebeș-Alba, Calea Mihail Viteazul, mare alegere în granit, marmură, trahit și stăncă, precum și în alte soiuri de pietri. Ne pregătesc și monumente pentru Eroii. — Prețuri ieftine.

Orăștie Simion Ștef, Sebeș-Alba

FIERĂRIA

GUSTAV HERBERT & COMP.

Sibiu

Piața Mică No. 12

Oferă în bună calitate și prețuri moderate

Pentru plugari: Pluguri „Sack”, Eberhardt și „Zillia”, grape, mașini de semănat porumb, săpătoare, stropitoare de vie, coase „Vulkan”.

Pentru meseriași: ferecături de binale, cuie, șuruburi, scule de prima calitate.

Pentru lăptării: Separatoare Alfa-Laval și toate accesoriile.

Pentru gospodării casnice: Vase smălțuite din tablă și tuci, tacâmuri, sobe de încălzit și de gătit.

Important pentru maestri zidari, arhitecți și particulari

cari pun pont, să cumpere o sobă de teracotă bună.

Subscrierul cu onoare comunică onor. public, că este în situație să construiască sobe de teracotă din material chamotte de primul rang, cu prețurile înținate mai jos și garantează pentru buna calitate a fabricatelor sale.

| | | | |
|-------------------|-------------------------|-----------------|------------|
| 2x2x6 | pentru 50m ² | putere calorică | Lei 3.600— |
| 2x2x7 | 60m ² | „ | 3.900— |
| 2 1/2 x 2 x 7 | 70m ² | „ | 4.400— |
| 2 1/2 x 3 x 8 | 80m ² | „ | 4.800— |
| 3 x 3 x 8 | 90m ² | „ | 5.800— |
| 3 1/2 x 2 x 8 | 100m ² | „ | 6.100— |
| 3 1/2 x 2 1/2 x 9 | 120m ² | „ | 7.800— |
| 3 x 4 x 9 | 180m ² | „ | 8.600— |
| 5 x 8 x 0 | 200m ² | „ | 10.000— |

În aceste prețuri este socotit și montajul, materialul și uși nichelate.

Afară de aceasta se mai efectuează toate lucrările cari cad în bransa aceasta, figle de coperiș smălțuite, și plăci de perete.

GUSTAV WILHELM

Prima fabrică ardelenă de teracotă
SIBIU, strada Rotarilor Nr. 5.

Tot aici se primesc 2—3 învățacei cu condiții favorabile.

HANS SALAMON

atelier pentru haine moderne
de domni și dame

Sibiu, strada Gheorghe Lazăr Nr. 19.

Serviciu solid!

Prețuri ieftine!

Târgul internațional de mostre din Budapesta

4—13 Mai

Expoziție generală de industrie. Numeroase grupe separate. 25—50% reducere de volaj. Trecerea graniței fără viză. Deslușiri și legitimațiuni pentru târg se află: în BUDAPESTA: la Biroul Târgului V Alkotmány utca 8, în SIBIU la „Hermes” întreprindere de reclame și anunțuri Soc. A. Strada Regina Maria 23; BRAȘOV: Camera de comerț și de industrie; DICIOSĂNMARTIN: Pál Vajda, Comptabil-șef, TURDA: Alexandru Polony, băcan.

Congresul internațional de agricultură din București

Într'un număr trecut al gazetei noastre am fost scris, că în zilele de 7, 9 și 11 Iunie a. c. va avea loc la București, un congres de agricultură, la care vor lua parte delegații celor mai de seamă state din lume.

Germania și Austria și-au anunțat de pe acum delegațiile. Delegația Germaniei va fi formată din dnii Wilhelm von Hoppen și Emil Lang dela Universitatea din Königsberg, cari vor raporta despre rânduiala și socotelile ce trebuie să le poarte agricultorul. G. Derlitzki și August Peters cari vor vorbi despre lucrurile de mână în economia satelor germane, apoi N. Ludwiger, administratorul fabricelor renumite de zahăr din Germania, care va vorbi despre situația industriei zahărului. Din delegația germană vor face parte și două doamne: Marie Knessner și Mathilde Wolf, cari vor face propuneri pentru îmbunătățirea soartei femeilor dela țară.

Austria trimite următorii delegați: N. Stobl, inginer agronom, care va vorbi despre oficiile de contabilitate agricolă în Austria, Rudolf Leopold, secretarul general din ministerul de agricultură, care va vorbi despre transformarea locurilor sterpe ale Austriei în locuri roditoare, Dr. Stamfl și Hans Peters vor vorbi despre creșterea vitelor în Austria. Despre situația femeii dela țară, va raporta inginerul Greil. — În zilele acestea se vor anunța și delegațiile celorlalte țări. Va fi un congres mare.

Radio la sate

De zece ani se vântură o vorbă dint-o parte în alta a țării: cultură. Acum adică, după ce s'a făcut unirea, după ce suntem adunați într'o țară, trebuie să ne ridicăm în șirul popoarelor, celor mai învățate. Am dat dovezi destule, că putem face așa ceva. Români învățați, cu renume în streinătate sunt destui.

La noi se întâmplă un lucru, care pare minune: Un copil de țăran, crescut în sat fără rudeni dela cari să învețe, fără bani și fără legături, poate ajunge până la cele mai înalte trepte numai prin capul lui. La alții nu se întâmplă așa. Trebuie un mare număr de ani pentru ca copilul să devină întâl orășan, apoi copilul lui profesor sau medic și abia nepotul nepotului ajunge ceva.

Nu-i vorbă însă de aceasta. Oamenii culti avem, ar trebui însă ca întreg poporul să fie mai cult. În fața acestei stări s'a mai iscodit încă o vorbă: propagandă. Și așa s'a pornit propaganda culturală. O droaie de oameni au început să se numească propagandiști. De fapt ei erau o ceată fără căpătâi, care nu și-a putut găsi un rost nicăiri. Un gând bun era astfel batjocorit.

Dl ministru de interne Vaida-Voevod, văzând toate lucrurile acestea, s'a gândit să îndrepteze totul. Și așa se cheltuiește destul cu propaganda această culturală, de ce n'am face cel puțin un lucru bun din ea? Și s'a gândit să introducă radio la sate. Cheltuieli vor fi doar la început. După aceea însă va fi ușor: Un om priceput va putea rânul cu ușurință mașinaria.

Dar cu cât se îndreptază toate lucrurile? În timpul verii, toată Dumineca, iar iarna toată ziua, sătenii pot auzi cele mai nouă știri. În București vor cânta cei mai buni cântăreți, vor vorbi cei mai buni vorbitori, iar sătenii vor auzi totul. Pe această cale se poate face într'adevăr cultură. Nu mai vine cutare chemat sau nechemat ci oameni chemați.

Dl ministru Vaida-Voevod însă, ar vrea ca mașinile cât mai bune, să se capete cât mai ușor. Pentru sate e o binefacere.



Armonia Fermecătoare

Când farmecul cântăreții însufletește melodia, muzica devine o plăcere pentru ochi și urechi. Privirile urmăresc involuntar degetele-i agitate, îmbrățișând întreaga faptură. Armonia între voce și ființă înaripează fantazia și cucerește inimile. Chiar când femeia exercită o profesiune sau se îndeletnicește cu munca casnică, ea poate avea un ten admirabil, întrebuițând regulat cremele Elida.

„Crema de noapte Elida” pentru curățirea și alimentarea pielii în timpul nopții, hrănește pielea uscată cu grăsimea necesară. „Crema de chaque heure Elida” vă apără de asprimea aerului și arșița soarelui. Pătrunde imediat în piele și are un efect curativ surprinzător. Chiar mâini înroșite și o piele neglijată devin, prin întrebuițarea „Cremei de chaque heure Elida” mate și asemănătoare alabastrului. Preferată de mii de doamne ca cea mai bună cremă din lume.

Crema Elida, de noapte și de zi,
întrebuițând ambele, frumoasă veți fi.

Crema de noapte dă pielii suplețe,
Crema de zi dă pielii finșă.

Tubul Lei 45.-. Borcanul Lei 75.-.

CREMELE ELIDA

Liberelii, ca în totdeauna, au început să scrie prin gazete contra acestui gând bun. El însă se va împlini, cu grije părintească de avutul țării și de țăranii cari merită îngrijirea aceste.

Cum s'a serbat ziua de 1 Maiu

Ziua de 1 Maiu, serbătoarea muncii și a reînvierii naturii, a fost serbată în liniște pe întreg cuprinsul țării. Mulțumită măsurilor luate de guvern, orice desordine a fost preîntâmpinată.

Însă nu tot astfel s'a petrecut în streinătate. Și mai ales la Berlin: Acolo au avut loc încăerări sângeroase între comuniști și poliști. Comuniștii, în luptă cu poliștii, au ridicat baricade (din lemne și bolovani). Poliștii au dat năvală pentru a le înlătura dar au fost primiți cu un puternic foc de arme, trase de pe baricade și de pe acoperișurile caselor vecine. În fața acestor stări, poliștii au adus automobile blindate.

În cele din urmă poliștii au dat năvală asupra baricadelor, isbutind să-i alunge pe comuniștii. Au fost răniți 24 poliști și 70 de manifestanți. Se crede, că sunt numeroși răniți, pe cari comuniștii îi ascund de teama urmărilor. Numărul morților este de 6. S'au făcut peste 600 arestări.

La Budapesta încă au fost oarecari tulburări, dar fără urmări mai grele.

Armata ajută agricultura

În vederea ajutorării lucrărilor de primăvară, ministerul de război, în urma avizului consiliului de miniștri, a trimis un ordin telegrafic corpurilor de armată, prin care le face cunoscut, că încuviințează să se dea cai pentru agricultorii cari pot da adăpost pentru cai și oameni.

Hrana oamenilor și a cailor privește regimentele cărora aparțin. La doi cai regimentele vor da un om și un șef pentru mai mulți cai, pentru fiecare localitate va fi cel puțin un șef însărcinat cu supravegherea lucrărilor agricole și sănătatea animalelor.

Cerșile se vor face de către cei interesați (agricultori) la prefectura județului unde locuiesc. Prefecții de județe, după ce vor lua avizul consilierului agricol, vor înainta tablourile întocmite regimentelor din garnizoană, spre a da numărul de oameni și cai trebuincioși regiunilor unde se simte nevoie de brațe și de cai pentru tras.

Măsura luată de ministerul de război este binevenită pentru lucrările agricole de primăvară și după o iarnă care a pricinuit mari pagube însămănțărilor de toamnă.

Ajutorul armatei în această ramură, atât de însemnată pentru economia națională, va slui în bună parte la îndreptarea neajunsurilor pricinuite de timpul nepotrivit agriculturii.

Spre o nouă organizare a căilor ferate

Dl Virgil Madgearu, ministrul industriei și comerțului și interimar (vremelnic) la comunicații, a dat gazetarilor următoarele amănunte asupra noii legi de organizare a căilor ferate române.

Proiectul de lege pentru crearea conducerii autonome (de sine stătătoare) a C. F. R. — spune dl ministru Virgil Madgearu — este înfăptuirea unui plan pe care l-am propus încă în anul 1920 în ședința dela 20 Decembrie a Camerei și pe care l-am susținut în 1925 și 1926, când guvernele de atunci au venit cu cunoscutele legi de organizare a C. F. R.

Organizarea financiară

În ceea ce privește organizarea financiară (bănească), de azi înainte C. F. R. vor fi organizate la fel cu orice întreprindere economică particulară. Avera va fi inventariată în fiecare an și socotelile se vor încheia cu cont de câștig și pierdere. Se va avea în vedere ca de aici înainte, cheltuielile să fie acoperite prin veniturile proprii. Ca urmare, nici un serviciu gratuit nu va mai fi îngăduit. Serviciile publice ale Statului vor plăti transporturile ca orice particular, putând bineînțeles să facă înțelegeri speciale cu C. F. R.

Conducerea

Noua organizație autonomă (de sine stătătoare) a C. F. R. dă cele mai largi puteri consiliului de administrație, comitetului de direcție și directorului general. Libertatea de lucru ce i-se dă acestui consiliu de administrație, ca și libertatea ce se lasă directorului general, (cărui i-se dă în sarcină conducerea tehnică, administrativă, comercială și bănească a C. F. R.), formează o puternică garanță pentru bunul mers al celei mai mari întreprinderi dela noi.

Situația personalului

În ceea ce privește salarizarea, avansarea și pensionarea personalului dela căile ferate, care are răspunderi atât de mari, soarta lui trebuie să fie cu totul deosebită de

acea prevăzută în statutul general al funcționarilor publici.

Nu se poate îngădui ca un acar să fie plătit mai rău decât un ușier de minister, care nu are nici un fel de răspundere în meseria sa. Deasemenea nu e la mintea omului, ca directorul general al unei întreprinderi cu un buget anual de 12—13 miliarde lei, să fie salarizat ca și directorul general dintr'un minister.

Refacerea C. F. R.

Pentru refacerea căilor ferate, am întocmit un program de lucrări pentru primele 18 luni, program pe care-l vom supune parlamentului. Acest program prevede lucrări în valoare de 5 miliarde lei, sumă pusă la îndemână din împrumut.

Din nefericire însă, avem de trecut peste o mare piedică și anume, datorită ce apasă asupra căilor noastre ferate. Această datorie se ridică la peste 4 miliarde lei și ea e urmarea gospodăriei prădalnice de până acum. Trebuie deci să acoperim cu mijloace extraordinare acest gol.

Ca încheiere dl ministru Virgil Madgearu își arată încrederea nestrămutată ce o are în roadele noii legi.

Italia și Ungaria

Subsecretarul de stat Grandi la Budapesta

Dl Grandi, subsecretar de Stat în ministerul de externe al Italiei, a sosit în ziua de 2 Maiu la Budapesta. La gară a fost așteptat de ministrul de externe al Ungariei Valko, de secretarul general al prezidenției consiliului și de o mare mulțime însuflețită. Dl Grandi s'a îndreptat spre hotel, trecând prin străzile împodobite cu steaguri italiene și maghiere.

La amiază subsecretarul de stat italian a primit pe gazetarii unguri și le-a declarat, că primirea însuflețită ce i-s'a făcut o socotește ca un omagiu (recunoștință) adresat dlui Mussolini. Sunt cu atât mai mișcat de această primire — a spus dl Grandi — cu cât văd în ea o nouă dovadă a strânselor legături de prietenie între Ungaria și Italia.

Războiul cel mare a fost o nenorocire. El a împins pe unguri și pe italieni în două tabere potrivnice, dar au fost totuși unii față de alții dușmani cavaleresti. După încheierea păcii, Italia s'a așezat îndată alături de Ungaria și a văzut cu mulțumire, că prietenia ce părea să amenințe temelile civilizației a pierit în scurt timp.

Te mirând, dl Grandi și-a arătat nădejdea, că în scurtă sa ședere în Ungaria, va avea prilejul să constate trădarea prieteniei dintre Italia și Ungaria.

Precum vedem frații noștri Italiani fac mereu fumosul Ungurilor. La ce vor ajunge se va vedea mai târziu.

Plata împrumutului pentru concesionarea chibriturilor

După cum se știe, însoțirea de bancheri suedezi, a dat guvernului român un împrumut de 30 milioane dolari, în schimbul concesionării fabricării chibriturilor, pe timp de 20 ani. Potrivit acestei înțelegeri, suma urma să fie vărsată în luna August, adică după o lună dela intrarea în vigoare a învelii.

În urma convorbirilor ce au avut loc între dl M. Hai Popovici, ministrul nostru de finanțe și dl Almstrom, reprezentantul bancherilor suedezi, venit să se intereseze de luarea în primire a fabricilor de chibrituri — cari, trec potrivit înțelegerii avute, sub conducerea suedează la 1 Iulie — s'a ajuns la o înțelegere, după care suma va fi vărsată statului român încă în cursul lunii acesteia, prin urmare mai iute de termen.

Aviz. Comisiunea Județană R. A. Sibiu, a fixat termen pentru desbaterea apelurilor bisericilor greco-cat și greco-orient din Vurpăr, contra hotărârei Comisiunii de Ocol Nocrich No. 108—924 din 3 Martie 1929, prin care li-s'a respins cererea pentru improprietărire cu 40 jug. pădure din rezervele de stat — pe ziua de 11 Maiu 1929, ora 10 e. m. — dată la care urmează ca cei interesați să se prezinte la desbatere în sala Tribunalului Sibiu, cam. No. 74 etaj II.

CONSILIUL COMUNAL AL MUNICIPIULUI SIBIU
No. 5452,929

Publicațiune

Consiliul comunal al Municipiului Sibiu este convocat pe Luni 13 Mai 1929 d. m. ora 4 (16) în sala de ședință a primăriei cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Întocmită împreună cu Delegația permanentă
 1. Citirea sumarului ședinței precedente.
 2. Depunerea jurământului unor consilieri noi.
 3. Raport asupra verificării casieriei municipale.
 4. Ordinul ministerial referitor la bugetul 1929.
 5. Hotărârea referitor la pausalizarea taxei de apă pentru spitale.
 6. Complectarea comisiunii pentru administrarea cimitirului.
 7. Ordinul ministerial referitor la distribuirea bărcilor din Piața Prințul Carol.
 8. Cumpărarea imobilului din Str. Metropoliei 6.
 9. Delegarea unor membri în comitetele școlare.
 10. Regularea Pieței Unirii
 11. Parcelarea Grupei III.
 12. Regularea străzii Trei Stejari.
 13. Regularea Căii Gușteriții.
 14. Executarea lucrărilor edilitare în grupa VIII-IX.
 15. Eventuale propuneri.
- Ședința Consiliului Comunal e publică.
Sibiu, la 6 Mai 1929.

Primar: Dr. Goritz. Secretar general: Dr. Bărbat

Dacă doriți să vizitați rudele D-Voastră în

AMERICA

10834

În anul acesta, cereți un prospect dela biroul de voiaj VAGGON-LITS din Sibiu. — Prețul călătoriei cl. II din România inclusive intretinere și hotel Lei 52.000.—

Judecătoria rurală Șeica-Mare
No. G. 1727/1928

10888

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că la baza deciziei Nr. C 268/928 a judecătorei rurale Cernatu în favoarea următorului Dr. Nicolae Cosma avocat în Cernatu jud. Brașov, pentru încasarea sumei de lei 19.500 capital și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Maiu 1929 orele 2 p. m. la fața locului la comuna Boia la locuința următorului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 5 q. porumb, 4 fardole grâu, un cai, un căruț cu osi de fier, și două părți din vama mîniei dela moară, în valoarea de lei 10.400. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

În caz dacă acelea mobile s'au sechestrat și de alți urmăritori, licitațiunea se ordonă și în favoarea celorlalți interesați pe baza art. 120 din legea L.X. din anul 1881.

Șeica-Mare la 1 Maiu 1929.

A. Pandrea deleg. jud.

De vânzare

din mână liberă, o moară cu motor de benzină în perfectă funcțiune locuințe și dependințe. Donitorii să se adreseze la Ana Gheorghe Motoro-gă, comuna Călnic, județul Alba.

10835

Cereri la armată

pentru amănare, din cauză de studii, se află de vânzare

la

Librăria „FOAIA POPORULUI”

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

Nr. 5866—1929

10887

Publicațiune de concurs

La Municipiul Sibiu e a se întregi:

Postul unui șef de birou (notar orășenesc) în clasa de salarizare IX, rămânând încadrarea și în grad să se facă ulterior potrivit condițiilor întrunite de candidatul numit, cu un reflectant cu studii universitare de doctor sau licențiat în drept sau în științele de Stat. Reflectanții, întrunind și condițiile generale prevăzute în Art. 5 al legii „Statutul funcționarilor publici” vor înainta Primăriei Sibiu cererile lor însoțite de documentele prescise în Art. 7 al Regulamentului susnumitului statut până la 25 Maiu a. c.

Informațiuni mai de aproape de referențiu personalului la primăria municipiului, str. Metropoliei 2, ușa 17 (notar Dr. E. Jekelius).

Sibiu, la 3 Maiu 1929.

Primăria Municipiului Sibiu.

Deschidere de prăvălie

Aduc la cunoștința Oa public ca mi-am deschis în Piața Regele Ferdinand No. 8, o confecțiune de Domni. Și sunt în stare a vinde confecțiunile gata ca: Costume, pardesiuri, Trenchcoats etc. Totodată lucrăz și după măsură cu cele mai ieftine prețuri.

Pentru onoratul sprîjin roagă

cu stimă:

Confecțiunea Hirsch

10835

Ilustrate frumoase

în mare alegere și cu prețuri moderate se află de vânzare la

Librăria „FOAIA POPORULUI”.